

Марклен Иванович ЛАЗАРЕВ

16 декабря 2008 года на 89-м году жизни скончался видный советский и российский ученый, вице-президент Ассоциации международного морского права, один из основателей и член Исполкома Российской Ассоциации международного права доктор юридических наук, профессор Марклен Иванович Лазарев.

Не стало одного из ярких представителей отечественной и мировой науки международного права, много сделавшего для развития лучших традиций отечественной школы международно-правовой мысли, последовательной защиты и продвижения интересов Родины, укрепления международного мира и безопасности, расширения многопланового и взаимовыгодного сотрудничества с различными странами мира.

После окончания в 1942 г. Всесоюзного юридического заочного института в 1944-1946 гг. М.И. Лазарев работал юрисконсультom Правительственной закупочной комиссии (ленд-лиз) СССР в США. Дальнейшая его жизнь была отдана науке и преподаванию. Почти два десятка лет он преподавал международное право в Дипломатической академии (в то время – Высшей дипломатической школе МИД СССР), затем заведовал сектором международного морского, воздушного и космического права Института государства и права АН СССР, позднее был заместителем Директора Института Латинской Америки АН СССР. Последние годы, пока позволяли силы, работал главным научным сотрудником Центра международно-правовых исследований ИГП РАН и профессором кафедры международного права РУДН.

М.И. Лазарев был членом Постоянной палаты Третейского суда в Гааге. Он являлся внештатным консультантом МИД СССР и России по вопросам международного публичного права, участвовал в разработке Конвенции ООН по морскому праву.

М.И. Лазарев – автор и соавтор более 600 работ по различным отраслям международного права, включая теорию международного права, международное морское, воздушное и космическое право, прецедентное право.

Заслуги М.И.Лазарева перед Родиной отмечены высокими государственными наградами, включая Орден «Знак Почета» и многие медали. Марклен Иванович – лауреат международной премии Гуго Гроция за 2000 г. в номинации «Лучший в России юрист-международник».

М.И.Лазарев всегда уделял значительное внимание не только научно-практической деятельности, но и кропотливой подготовке квалифицированных кадров российских юристов-международников. Он, как мало кто другой, умел легко говорить о самом трудном, находить те слова и формулы, которые, несмотря на их кажущуюся «простоту», в конечном итоге оказывались самыми точными и выверенными.

Его врожденная деликатность, дружелюбие, тонкое чувство юмора располагали к нему сердца коллег, а также многочисленных докторантов и аспирантов, а пытливый ум и воображение позволяли, возможно, чаще других смело заглядывать в будущее и находить там ключ к очередной «неразрешимой» проблеме. Для теоретика, юриста-международника это, наверное, – одно из самых важных качеств.

Светлая память о М.И. Лазареве навсегда останется в сердцах коллег, друзей и всех, кто знал этого неординарного учёного, чуткого педагога и замечательного человека.

Редколлегия